Problema no. 2



Problema 2

 Um alpinista esta escalando o Monte
Aconcagua e tem um GPS que lhe da sua
altitude. Ele comeca a ter mal de montanha
guando atinge 0s 4.000 m. Em seu
treinamento para a escalada, verificou que
consegue sobreviver com 40% da quantidade
de oxigénio disponivel ao nivel médio do mar.
Ele conseguira atingir o pico do Monte?



Aula 1-29/03/2015

* Pesquisar para a proxima aula:
— O que é uma radiossondagem?
— O que é atmosfera padrao?

— O que é variavel dependente? O que é variavel
independente?

— Sistema Internacional de Unidades
— Analise dimensional

— Como a pressao varia com a altitude? (qual é a
variavel dependente e qual a independente? Por
quUé?)



Variacao da
pressao com a
altitude numa

Atmosfera

padrao

Altitude |Pressao
[km] [pascal]

Of 101325

5 54019,9

10| 26436,3

15| 12044,6

20| 5474,89

25| 2511,02

30| 1171,87

35| 558,924

40| 277,522

45| 143,135

50 75,9448

55 39,97

60| 20,3143

65/ 9,92203

70| 4,63422

80| 0,88628
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Como a pressao varia com a altitude?

e Como a pressao varia com a altitude? (qual é a
variavel dependente e qual a independente?
Por qué?)

— Plote a pressao em funcao da altitude
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Como a pressao varia com a altitude?

e Como a pressao varia com a altitude? (qual é a
variavel dependente e qual a independente?
Por qué?)

— Plote a pressao em funcao da altitude

— Descreva o grafico obtido e qual funcao melhor
ajustaria este tipo de grafico?

— http://www.calculadoraonline.com.br/grafica



http://www.calculadoraonline.com.br/grafica

Como a pressao varia com a altitude?

e Como a pressao varia com a altitude? (qual é a
variavel dependente e qual a independente?
Por qué?)

— Plote a pressao em funcao da altitude
— Descreva o grafico obtido e qual funcao melhor
ajustaria este tipo de grafico?

— Plote a pressao em funcao da altitude num papel
mono-log



log(x .

g(x) Escala linear
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Figura 4.11. Escala logaritmica (abaixo) em compara¢do com a
escala linear (acima). A escala logaritmica ¢ construida de tal
forma que quando uma quantidade x ¢ marcada nessa escala o
comprimento (distancia em relacdo a origem do eixo) ¢
proporcional a log(x).




Devido a forma na qual a escala logaritmica ¢ construida, deve-se
ficar atento para algumas regras de uso:

1. Nao existe zero em escala logaritmica. Devido ao fato de
lin&(log(x)) =—o0¢ impossivel definir o valor zero na escala.
X—>

2. A escala logaritmica ¢ dividida em décadas. Cada década
corresponde a uma ordem de grandeza decimal. A divisdo da
escala, em cada década, ¢ idéntica de uma década para outra.

3. Pelo fato da posicdo da escala ser proporcional a log(x) ndo
podemos escolher qualquer escala para fazer o grafico. A
posicdo equivalente ao 1 na escala logaritmica da figura 4.11
pode ser atribuida somente a nimeros do tipo 1; 0,1; 10; 1000;
ctc. Do mesmo modo, a posi¢cdo 3 sO pode ser atribuida a
numeros do tipo 3; 0,3; 30; 3000; etc.

4. Uma década subseqiiente tem que, necessariamente, possuir
escala de tal forma que os nimeros sdo marcados uma ordem
de grandeza acima da década anterior. Por exemplo, caso a
década anterior varie de 0,01 a 0,1; a década subseqiiente deve
variar de 0,1 a 1 e assim sucessivamente.



Um uso interessante para a escala logaritmica diferente de fazer
graficos € a forma simples de calcular logaritmos. Como a posi¢ao de um
valor x, na escala, ¢ proporcional a log(x), ¢ como o tamanho de uma
década corresponde a variacdo de 1 em logaritmos (log(10x)—log(x)=1,
qualquer que seja x) podemos usar essa informacdo para o calculo de
logaritmos. Para isso, basta medir a distancia d (em centimetros) da posi¢ao
de x na escala logaritmica ¢ o tamanho da década D, conforme mostra a
figura 4.12. Desse modo, log(x) vale:

log() = 5 &)

D (cm)
d(cm) x

Y
e —

0.91 2 3 4 5 6 780910
Escala logaritmica

Figura 4.12. Célculo de log(x) utilizando a escala logaritmica
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Como a pressao varia com a altitude?

 Como a pressao varia com a altitude? (qual é a
variavel dependente e qual a independente? Por
qué?)

— Plote a pressao em funcao da altitude

— Descreva o grafico obtido e qual funcao melhor
ajustaria este tipo de grafico?

— Plote a pressao em funcao da altitude num papel
mono-log

— Descreva como achar a expressao que relaciona a
pressao com a altitude



Grafico mono-log

O grafico mono-log € um grafico com escala linear no ei1xo-x e escala
logaritmica no e1xo-y, conforme mostra a figura 4.14. Esse tipo de escala ¢
bastante util para graficos com comportamentos exponenciais, do tipo:

y(x)=CB*

onde 4 e B sdo os coeficientes da expressdo. Vamos agora calcular o
logaritmo da expressao acima. Desse modo:

log(v(x)) = log(CB4) = log(C)+log(B)
ou
log( v(x))= Axlog(B)+log(C)

Fazendo uma mudanca de variaveis z(x)=log(y(x)), podemos reescrever
a equacdo acima como sendo:




zZ(x)=ax+c.
onde a= Alog(B) e c=log(C).

Desse modo, situagdes nas quais os dados se comportam como
funcdes exponencials tornam-se retas quando graficados em papel mono-
log . Pode-se, a partir desse grafico, desenhar a reta média, bem como as
retas minima ¢ maxima para calculo das incertezas nos coeficientes. Depois
de desenhada as retas ajustadas aos dados, o coeficiente angular (a) pode
ser calculado a partir de dois pontos quaisquer sobre a reta ajustada (x;, y;) e
(x5, v>) utilizando a expressdo (ver figura 4.13):

_ %% log(yz) o log(y] )

‘l —
.Ij - .}-:] .»rf} - .I-]

Ou, simplesmente, medindo-se a distancia, em centimetros, entre 0os pontos
vi € v2 (d) bem como o tamanho da década no grafico (D) e utilizando a
eXpressao:

o hitps//macbeth.ifusp.br/~guseu/Graficos.pdf




A constante C pode ser obtida diretamente pela leitura da escala no
€1x0-y para o qual x = 0.

Vi1

D (cm)

grandeza y
d (cm)

10

grandeza x

Figura 4.13. Calculo do coeficiente angular em um papel mono-

log. http://macbeth.if.usp.br/~gusev/Graficos.pdf



Como a pressao varia com a altitude?

 Como a pressao varia com a altitude? (qual é a
variavel dependente e qual a independente? Por
quUé?)

— Plote a pressao em funcao da altitude

— Descreva o grafico obtido e qual funcao melhor
ajustaria este tipo de grafico?

— Plote a pressao em funcao da altitude num papel
mono-log

— Descreva como achar a expressao que relaciona a
pressao com a altitude

— Utilizando a expressao acima, calcule a pressao do ar
para a altitude do pico do Monte Aconcagua



Para a proxima aula

* O que é a Lei Parcial dos Gases?



